

宁波渔船救起台湾渔船48名船员后续—— 这场生死救援，惊心动魄又温暖有力



获救的48名船员。
(受访者供图)



船长李信杨。

记者 余建文 通讯员 严舒玮

前天，宁波甬发远洋渔业股份有限公司的“甬发1”秋刀鱼兼鱿鱼钓船在北太平洋海域成功救起48名遇险的中国台湾渔船船员。这一海上救援行为经过各大新闻媒体报道，一时成为聚焦热点，救助现场视频在多个平台滚动播放刷屏，网友纷纷为宁波渔船的救援行为点赞。

昨天，记者联系了宁波甬发远洋渔业股份有限公司总经理吴梦男。“以前，公司的远洋渔船也有援助落水人员的事，但这次是救起人数最多的。整个救援过程可以说是惊心动魄而又温暖有力。我为我们的船员自豪。”吴梦男说。

昨天，吴梦男又与“甬发1”渔船的船长李信杨进行了联系，对救援细节作进一步了解。据了解，捕捞秋刀鱼的远洋渔船，船员是晚上作业、白天睡觉。中国台湾渔船“祥庆”发生火灾是在6日上午10时许，当时船员大多在睡觉，发现状况弃船逃生时很多人只穿了条秋裤，连手机都没有带，个别船员先跳下海再爬上救生艇，浑身湿透，冻得瑟瑟发抖。

“那一带海域现在水温只有14摄氏度，还是很冷的。”李信杨说，幸亏他们发现及时，距离也不远，立即过去搭救，放下两组牵引绳，把救生艇上的人员一个个拉到船上。获救人员上船后，“甬发1”船员拿出自己的衣裤给他们

穿，还送上热水和点心，为他们保暖驱寒。

随后，“甬发1”渔船与公司总部联系告知情况，并很快与失火渔船的船公司取得联系。对方船公司派遣就近的渔船“祥庆财”过来，将48名获救船员安全转移。临别时，“祥庆”渔船的船长穿着李信杨赠予的棉衣，与其依依惜别。“祥庆财”渔船离去时，特意打出信号，向“甬发1”渔船致谢。

据了解，“甬发1”渔船今年6月起就在北太平洋水域捕捞秋刀鱼。公司4条渔船协同作业，已捕捞了2000吨秋刀鱼。船长李信杨是舟山人，在远洋船上工作已有5年。事后，李信杨与在老家

的妻子进行了微信视频，告知救援情况。妻子非常高兴，在视频中为他竖起了大拇指，给了一个大大的“赞”。

李信杨说，海上救险是渔民的责任，也是一项传统，“何况这次遇到的是中国台湾渔船，都是手足同胞，出手救援更是义不容辞”。

据悉，昨日，失火的中国台湾渔船“祥庆”的大火已经熄灭，仅剩一个空壳漂在海上。“甬发1”渔船完成救援后，在原来海域继续开展正常捕捞作业。

吴梦男告诉记者，“甬发1”渔船的救援行为很好地诠释了渔民“有险必救、有难必帮”的精神。公司已经在起草文件，准备对“甬发1”渔船进行表彰奖励。

今年以来全市火灾形势总体保持平稳 我市“119” 消防宣传月活动启动

本报讯（记者徐欣 通讯员尹莹棋 骆承）“人生要放低姿态，该折腰就折腰，比如火场逃生的时候。这是火场逃生的技巧，大家要记牢哦。”穿着汉服的宣传员正在向过往行人讲解消防知识。昨日，2022年宁波市“119”消防宣传月活动启动仪式在南塘老街举行，以“抓消防安全、保高质量发展”为主题的“119”消防宣传月活动正式拉开帷幕。

此次活动以“现场+分会场”视频连线的形式进行，直播联动企业、消防重点单位开展了应急疏散大演练、消防队伍全员岗位练兵比武竞赛等形式多样、内容丰富的线下活动，大力普及消防法律法规和消防安全知识，同时举行“改革转隶四周年 创满意八周年”新闻发布会。

据了解，今年以来宁波火灾形势总体保持平稳，1月至10月，全市共接处警14945起。其中，火警4244起，成灾466起，同比分别下降10.1%、21.9%。据分析，火灾呈现出两个特点：一是住宅火灾数量占比最大，仍占36.2%；二是电

气仍是引发火灾的主要因素，占总数的33.7%。生活用火不慎发生的火灾比例明显下降。

启动仪式前，沉浸式消防游园会吸引了市民参与。消防卡通玩偶、高精尖消防救援装备展示区、贴着标语的沿街店铺围满了人。“这些标语很接地气，印象比较深刻的是那幅电动车巨型海报，很触目惊心，电动车一定不能放家里充电。”现场正在兑换消防游园会小礼品的一市民说。

启动仪式现场，主办方邀请了3名与消防队伍相关的社会人士，从第三者角度讲述发生在身边的消防小故事。

据介绍，整个宣传活动持续了近3个小时，发放消防小礼品和宣传资料1000余份。

宣传月期间，宁波消防还将围绕活动主题，开展教育体验馆大开放、志愿服务大动员等活动，线上线下联动，多种途径发力，充分发挥消防志愿者、乡镇（街道）宣传员等优势，大力宣传普及消防常识，提高市民消防安全素质，夯实火灾防控基础。

让“廉情观察员” 到基层一线经风雨

宁海培养年轻纪检监察干部有实招

清廉宁波·你我同行

本报讯（记者吴向正 通讯员童少儒）“纪检监察系统的青年干部要牢记‘三个务必’，在基层一线经风雨、见世面，勇于自我革命，当好反腐败的生力军”……近日，宁海县纪委监委利用晚上时间召开第七期青年干部读书会，多名年轻纪检监察干部结合自身工作实际，从不同角度分享了学习党的二十大精神心得体会。

“出家门、入校门、进机关”，这样的“三门”干部在年轻干部队伍中不在少数。对此，宁海县纪委监委“对症下药”，帮助年轻干部“缺啥补啥”——在加强正面教育引导的同时，着力创新年轻干部培养机制，把年轻干部放到艰苦环境、基层一线经风雨、见世面。安排年轻中层干部驻村担任“廉情观察员”，就是推动年轻干部下沉、素质提升的关键一招。

在顶层设计“廉情观察员”制度时，宁海县纪委监委着眼于“精准匹配”这一关键环节，把“室组”职能优势、干部特点和任职村实际情况结合起来，选派人员到重点项目任务较重村、“36条”执行

不到位村、涉纪信访较多村担任廉情观察员，以便他们在实践中长才干、壮筋骨。

负责联系桥头胡街道黄墩社区的“廉情观察员”胡梦捷之前主要负责材料撰写等内务工作，处理街道重点项目的政策处理工作对她来说是一次挑战。黄墩社区一期棚改工程已进入政策处理清零拔钉的关键阶段。随着政策处理工作的推进，胡梦捷切实体会到了处理基层工作的复杂性，也让她在短时间内获得了较快的成长。

除了常态化开展走村入户、收集村党员干部违反36条等廉情信息外，今年的“廉情观察员”的工作菜单上多了一项“重任”——撰写廉情分析报告。今年以来，全县“廉情观察员”已累计发现跟进党风廉政建设工作、“36条”执行、涉纪信访等方面的问题50多个，提出意见建议30余条，推动部分原先涉纪信访较多的村信访量明显下降。

“干部的健康成长既需要个人努力，更需要组织的严格教育、监督和管理。我们将通过‘优选、墩苗、严管’等系统性培养举措，帮助年轻干部从一开始就拧紧‘总开关’，走好起步路。”县纪委监委相关负责人说。

前10个月杭甬运河宁波段 集装箱吞吐量超6000标箱 同比增长58.78%

本报讯（记者董娜 通讯员何佳煜）今年以来杭甬运河宁波段货运量迎来新突破。记者从海事部门获悉，截至10月底，杭甬运河宁波段集装箱吞吐量突破6000标箱，达到6221标箱，同比增长58.78%，其中宁波至绍兴上行航线货运量2863标箱，绍兴至宁波下行航线货运量3358标箱。载运集装箱船舶进出杭甬运河宁波段285艘次，同比增长40.39%。

海事部门相关负责人表示，今年以来，陆路集装箱运输受疫情影响较大，内河集装箱运输以运量大、经济性好、装卸效率高、货物损耗少及运输保障性等多方面优势，促使疫情形势下集装箱需求明显增加。据悉，目前杭甬运河宁波段集装箱船舶每月从宁波港区至绍兴可往返7个航次，通航效率为普通船舶的近2倍。

此外，船舶集装箱货物种类主要以矿砂、矿粉、水泥、水泥熟料、矿泥、石英石、碎玻璃为主，相较于原来的黄砂、矿砂等单一货种，极大丰富了内河的运输种类，内河集装箱运力克服疫情影响逆势上扬。

在疫情防控形势下，为保障运河集装箱船舶运输安全高效，海事、交通、船闸等部门联合制定集装箱过闸保障方案，改善目前对内河集装箱船舶现场联检的单一模式，拓宽线上检查审批渠道。同时，海事部门强化对过闸船舶诚信审核制度的落实，自杭甬运河宁波段过闸船舶诚信管理“白名单”2.0版推出以来，在保障船舶通航、船员出任的基础上，推动内河集装箱船舶纳入“白名单”船舶，减少船舶检查项目，缩短检查时间，大幅提升船舶通航效率，有效降低船舶运营成本。



图为在杭甬运河宁波段航行的船舶。（董娜 何佳煜 摄）

我市优化基础人才购房补贴办理流程



本报讯（记者周琼 王晓峰 通讯员任社）线下“跑窗口”环节取消、家庭购房要求适当放宽、限售规定适当放宽、增加期房资格认定环节，记者昨日从市人社局获悉，在新一轮人才购房补贴政策实施办法中，优化升级了一系列基础人才关注度、呼声大的环节，力求这一安居政策给青年人才更多的获得感。

此前不少青年人才反映强烈、关注集中的问题，在本轮的政策实施中都得到了优化。比如，在此前政策中，大学生情侣若各自购买期房，在拿到不动产权证申报补贴前领证结婚，将不符合家庭唯一住房的政策要求，两人都失去补贴资格。对于“结婚影响资格”这一问

题，本次补贴申领增加了“资格认定”环节，申请人在与开发商签订住房购买合同并完成备案后，即可提出“资格认定”，对其婚姻、名下房产等资格进行确认和固定，避免申请人在等待交付期间因结婚等因素影响补贴申请资格。这样优化的举措将让更多年轻人住进“爱的港湾”。

近年来，我市采取一系列举措，解决青年人才的安居问题。同时，对于购买期房还未取得不动产权证的青年人才，也可以根据自身需求，先进行“资格认定”再申请购房补贴，或者等取得不动产权证后直接申报购房补贴。

记者了解到，新政策对于其他资格认定条件也进行了优化。不再

要求人才提供单位聘用合同或劳动合同，只需在宁波缴纳社保即可，用人单位以社保缴纳单位为准，更好地适应企业与劳动者之间的劳动关系。另外，申请补贴的住房由过去的“家庭首次购买唯一住房”调整为“家庭唯一住房”。对于“合伙购房”，新政策不再限制申请人持有的最低产权比例，可按产权比例享受购房补贴。

“在政策调研过程中发现，青年人才在购房一定时间后，因结婚生子对置换房产改善居住条件的需求非常迫切，但原政策规定房产在取得不动产权证后五年内限售，对改善住房带来了一定的限制。”市人社局相关负责人告诉记者，“本次政策对享受购房补贴房产的限售政策均统一按照宁波市有关限售政策执行，限售期有所缩短。”据了解，该政策适用对象也包括已按照老政策享受过购房补贴的房产。

新政策还放宽了受理时限，不

再限制半年的办理期限。对自上一轮人才购房补贴政策实施以来，因人才在取得不动产权证半年内未按时申请导致的无法受理等情况给予了再次补办机会。所有因逾期未办购房补贴的人才，可在2023年6月30日前按原政策规定补办，尽可能让每一位符合条件的人才享受政策。

依托数字化赋能，政策申报也将更加便捷，资格审核更加智能精准。申请人全部线上提交申请和相应材料，不需要线下“跑窗口”，实现全程“跑零次”，而且需要申请人提供的材料大幅减少，身份信息、学历信息、家庭房产信息、在甬就业信息等数据均由系统通过大数据智能提取。同时购房补贴受理将开辟“人才码”申请渠道，更加适应青年人才使用手机办理的生活习惯。

从昨日起，甬派客户端“人社周周说”栏目同步推出政策解读视频。

颜值内涵双提升，老旧小区“改”出居民幸福感



月季小区新建的凉亭让居民有了休憩的场所。（徐卓蔚 摄）

记者 徐卓蔚 通讯员 孙佳

每天傍晚，家住鄞州区东柳街道月季小区的钟阿姨准时吃完晚饭

下楼散步，楼下的小公园面积虽然不大，但景观别致，还配备了靠椅、健身器材、儿童游乐设施，是居民休闲的好去处。

如今整洁美丽的月季小区，几个月前还“问题”频频。“台风天，我们家总是难逃屋顶漏水的窘境。”“想散步还得去小区外面的马路旁。”“停车太难了，外面进不来，里面出不去”……过去，小区的居民经常向社区工作人员抱怨。

直到今年5月底，月季小区实施老旧小区改造，困扰多年的难题有了突破口。月季小区建于20世纪90年代，共有282户住户，由于建成年份早、人员构成简单，小区一直没有成立业委会，这次旧改的第一步就是成立业委会，居民的意见都通过业委会来收集、协商。

“一开始，这里栽几棵树，居民担心影响自家采光；那里的路灯移一些位置，居民怕有光污染……但好在通过我们的沟通与解释，大家逐渐建立起了信任，朝着改造目标一致前进。”月季小区业委会成员宗军说。

历时仅5个月，月季小区对屋顶防水、外墙空鼓、地下雨污水管网、四网线路等进行了改造，重新划定了公共停车位，新增了健身活动设施、花园、凉亭等，优化了小

区绿化。此外，小区新设了监控及门禁系统，对门房也进行了翻新改造，提升居住安全性。

昔日，外墙老化、线网乱拉；如今，整洁有序，焕然一新。

昔日，停车难、管道堵，运动空间少；如今，配套齐全，推窗见绿……

这样的老旧小区蝶变故事发生在宁波各个角落。海曙文昌花园小区“无障碍设施”改造给居民生活带去便利；江北桃源小区老旧小区改造项目中的“适老、托幼及休闲设施”等解决了一批群众“急难愁盼”问题；鄞州明东小区依托智慧管理系统，形成可查、可看、可选、可分析、可调度的“社区一张图”，实现社区基层“智”治。

自2017年成功入选全国老旧小区改造试点城市以来，宁波一批批老旧小区实现了旧貌换新颜，小区环境提质升级，群众的获得感、幸福感、安全感切实得到了提升。

眼下，老旧小区改造进入了攻坚收官阶段，全市今年计划实施改造的204个城镇老旧小区目前均已开工建设，开工面积1000多万平方米，其中34个改造项目已经完工。